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ENTWURF EINER ENTSCHLIESSUNG DES EUROPAISCHEN PARLAMENTS

zu beschiftigungs- und sozialpolitischen Aspekten der Rolle und der Titigkeiten der
Troika (EZB, Kommission und IWF) in Bezug auf Programmléinder des Euro-
Wihrungsgebiets

(2014/2007(INI))

Das Europdische Parlament,

— gestiitzt auf den Vertrag iiber die Arbeitsweise der Europdischen Union (AEUV),
insbesondere die Artikel 9, 151, 152 und 153,

— unter Hinweis auf die Charta der Grundrechte der Européischen Union, insbesondere
Kapitel IV (Solidaritét),

— unter Hinweis auf die Européische Sozialcharta in der gednderten Fassung, insbesondere
Artikel 30 iiber das Recht auf Schutz gegen Armut und soziale Ausgrenzung,

— unter Hinweis auf die 6ffentliche Anhorung des Ausschusses fiir Beschéftigung und
soziale Angelegenheiten vom 9. Januar 2014 zu dem Thema ,,Beschiftigungs- und
sozialpolitische Aspekte der Rolle und der Tatigkeiten der Troika in Bezug auf
Programmlédnder des Euro-Wéhrungsgebiets*,

— unter Hinweis auf die vier Entwiirfe von Grundlagenpapieren mit Bewertungen der sozial-
und beschiftigungspolitischen Aspekte und Herausforderungen in Griechenland, Portugal,
Irland und Zypern, die von der GD Interne Politikbereiche, Direktion Wirtschafts- und
Wissenschaftspolitik, Referat Unterstiitzung des wirtschaftspolitischen Handelns, im
Januar 2014 verfasst wurden,

— unter Hinweis auf den Wirtschaftsdialog und die Aussprache mit dem Finanzminister
Griechenlands und dem Minister Griechenlands fiir Arbeit, soziale Sicherheit und
Wohlfahrt, die von den Ausschiissen EMPL und ECON gemeinsam am 13. November
2012 organisiert wurden,

— unter Hinweis auf die fiinf Beschliisse des Europdischen Ausschusses fiir Soziale Rechte
des Europarates vom 22. April 2013 zu Altersvorsorgesystemen in Griechenland!,

— unter Hinweis auf den 365. Bericht des Ausschusses fiir Vereinigungsfreiheit der
Internationalen Arbeitsorganisation (IAO),

— unter Hinweis auf seine EntschlieBung vom 8. Oktober 2013 zu den Auswirkungen von
Haushaltsengpéssen auf regionale und lokale Behorden hinsichtlich der EU-
Strukturfondsausgaben in den Mitgliedstaaten?,

— unter Hinweis auf seine EntschlieBung vom 4. Juli 2013 zu den Auswirkungen der Krise
auf den Zugang von schutzbediirftigen Bevolkerungsgruppen zu Leistungen der

! http://www.coe.int/T/DGHL/Monitoring/Social Charter/NewsCOEPortal/CC76-80Merits _en.asp
2 Angenommene Texte, P7_TA(2013)0401.
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Flirsorge!,

— unter Hinweis auf seine EntschlieBung vom 11. Juni 2013 zum sozialen Wohnungsbau in
der Européischen Union?,

— unter Hinweis auf seine EntschlieBung vom 31. Januar 2012 zu beschiftigungs- und
sozialpolitischen Aspekten im Jahreswachstumsbericht 20123,

— unter Hinweis auf die Mitteilung der Kommission vom 13. November 2013 mit dem Titel
»Jahreswachstumsbericht 2014 (COM(2013)0800) und den diesem beigefiigten Entwurf
des Gemeinsamen Beschéaftigungsberichts,

— unter Hinweis auf seine EntschlieBung vom 23. Oktober 2013 zu dem Europédischen
Semester fiir die wirtschaftspolitische Koordinierung: Umsetzung der Prioritéten fiir
20134,

— unter Hinweis auf die Mitteilung der Kommission vom 2. Oktober 2013 mit dem Titel
,wStiarkung der sozialen Dimension der Wirtschafts- und Wahrungsunion
(COM(2013)0690),

— unter Hinweis auf die Anfrage zur miindlichen Beantwortung O-000120/2013 an die
Kommission und die diesbeziigliche Entschliefung des Européischen Parlaments vom
21. November 2013 zur Mitteilung der Kommission mit dem Titel ,,Starkung der sozialen
Dimension der Wirtschafts- und Wahrungsunion®?,

— unter Hinweis auf die Stellungnahme des EMPL-Ausschusses zu der EntschlieBung des
Européischen Parlaments vom 20. November 2012 zum Bericht der Prisidenten des
Europdischen Rates, der Europédischen Kommission, der Européischen Zentralbank und
der Euro-Gruppe mit dem Titel ,,Auf dem Weg zu einer echten Wirtschafts- und
Wihrungsunion®,

— unter Hinweis auf die Mitteilung der Kommission vom 16. Dezember 2010 mit dem Titel
,»Buropdische Plattform gegen Armut und soziale Ausgrenzung: Ein europdischer Rahmen
fiir den sozialen und territorialen Zusammenhalt* (COM(2010)0758) und seine
diesbeziigliche EntschlieBung vom 15. November 20117,

— unter Hinweis auf seine EntschlieBung vom 20. November 2012 iiber einen Pakt fiir
soziale Investitionen als Reaktion auf die Krise?®,

— unter Hinweis auf den Eurofound-Bericht vom 12. Dezember 2013 mit dem Titel
»Industrial relations and working conditions in Europe 2012 (Wirtschaftliche

I Angenommene Texte, P7_TA(2013)0328.
2 Angenommene Texte, P7_TA(2013)0246.
3 Angenommene Texte, P7_TA(2012)0047.
4 Angenommene Texte, P7_TA(2013)0447.
> Angenommene Texte, P7_TA(2013)0515.
6 Angenommene Texte, P7_TA(2012)0430.
7 ABI. C 153 E vom 31.5.2013, S. 57.

8 Angenommene Texte, P7_TA(2012)0419.
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Beziehungen und Arbeitsbedingungen in Europa 2012),

unter Hinweis auf die Mitteilung der Kommission vom 20. Februar 2013 mit dem Titel
,.Sozialinvestitionen fiir Wachstum und sozialen Zusammenhalt — einschliefllich
Durchfiihrung des Europiischen Sozialfonds 2014-2020% (COM(2013)0083),

unter Hinweis auf die Anfrage zur miindlichen Beantwortung O—-000057/2013 an die
Kommission und die diesbeziigliche Entschliefung des Européischen Parlaments vom
12. Juni 2013 zu der Mitteilung der Kommission mit dem Titel ,,Sozialinvestitionen fiir
Wachstum und sozialen Zusammenhalt — einschlieBlich Durchfiihrung des Européischen
Sozialfonds 2014-2020!,

unter Hinweis auf den vierten Uberwachungsbericht des Ausschusses der Regionen zur
Strategie Europa 2020,

unter Hinweis auf das Arbeitspapier Nr. 49 der IAO vom 30. April 2013 mit dem Titel
,, The impact of the eurozone crisis on Irish social partnership: A political economy
analysis® (Die Auswirkungen der Krise im Euro-Wéhrungsgebiet auf die irische
Sozialpartnerschaft: eine wirtschaftspolitische Analyse),

unter Hinweis auf das Arbeitspapier Nr. 38 der JAO vom 8. Mérz 2012 mit dem Titel
»Social dialogue and collective bargaining in times of crisis: The case of Greece*
(Sozialer Dialog und Kollektivverhandlungen in Zeiten der Krise: der Fall Griechenland),

unter Hinweis auf den Bericht der IAO vom 30. Oktober 2013 mit dem Titel ,,Tackling
the job crisis in Portugal® (Bekdmpfung der Beschéftigungskrise in Portugal),

unter Hinweis auf den Bericht Bruegel vom 17. Juni 2013 mit dem Titel ,,EU-IMF
assistance to euro-area countries: an early assessment* (Unterstiitzung von EU und IWF
fiir die Lander des Euro-Waéhrungsgebiets: eine Vorabbeurteilung) (Bruegel Blueprint 19),

unter Hinweis auf die Eurostat-Pressemeldungen zu Euro-Indikatoren vom 12. Februar
2010 (22/2010) und vom 29. November 2013 (179/213),

unter Hinweis auf das OECD-Papier zur Wirtschaftspolitik Nr. 1 vom 12. April 2012 mit
dem Titel ,,Fiscal consolidation: How much, how fast and by what means? — An
Economic Outlook Report* (Haushaltskonsolidierung: Wie viel, wie schnell und mit
welchen Mitteln? — Ein Bericht iiber den wirtschaftlichen Ausblick),

unter Hinweis auf die Mitteilung der Kommission vom 3. Mérz 2010 mit dem Titel:
,Europa 2020: eine Strategie fiir intelligentes, nachhaltiges und integratives Wachstum*
(COM(2010)2020),

unter Hinweis auf das Arbeitspapier des Europdischen Gewerkschaftsinstituts vom Mai
2013 mit dem Titel ,,The Euro crisis and its impact on national and European social
policies* (Die Eurokrise und ihre Auswirkungen auf nationale und europdische
Sozialpolitik),

I Angenommene Texte, P7_TA(2013)0266.
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unter Hinweis auf den Bericht der Kommission vom Juni 2013 mit dem Titel
»~Entwicklungen am Arbeitsmarkt in Europa 2013 (European Economy Series 6/2013),

unter Hinweis auf das Dokument der Caritas Europa vom Februar 2013 mit dem Titel

,» The impact of the European Crisis: a study of the impact of the crisis and austerity on the
people, with a special focus on Greece, Ireland, Italy, Portugal and Spain“ (Auswirkungen
der Krise in Europa: eine Studie der Auswirkungen der Krise und der Sparmafinahmen auf
die Menschen mit einem besonderen Schwerpunkt auf Griechenland, Irland, Italien,
Portugal und Spanien),

unter Hinweis auf den Oxfam Policy Brief vom September 2013 mit dem Titel ,,A
cautionary tale: the true cost of austerity and inequality in Europe* (Ein warnendes
Beispiel: die wahren Kosten von Sparmafinahmen und Ungleichheit in Europa),

gestiitzt auf Artikel 48 seiner Geschéftsordnung,

in Kenntnis des Berichts des Ausschusses fiir Beschiftigung und soziale Angelegenheiten
(A7-0135/2014),

. 1n der Erwigung, dass die beispiellose Wirtschafts- und Finanzkrise, durch die die

Instabilitdt der 6ffentlichen Finanzen in einigen Mitgliedstaaten deutlich geworden ist,
und die MaBBnahmen der makrookonomischen Anpassungsprogramme, die als Reaktion
auf die Lage in Griechenland (Mai 2010 und Mirz 2012), Irland (Dezember 2010),
Portugal (Mai 2011) und Zypern (Juni 2013) angenommen wurden, direkte und indirekte
Auswirkungen auf den Beschéftigungsstand und die Lebensbedingungen vieler Menschen
hatten; in der Erwigung, dass die Programme zwar alle offiziell von der Kommission
unterzeichnet wurden, die Konzeption der Programme und die Festlegung der Auflagen
jedoch durch den IWF, die Euro-Gruppe, die Européische Zentralbank (EZB), die
Kommission und die Mitgliedstaaten, in denen eine Intervention stattfindet, gemeinsam
erfolgten;

. in der Erwégung, dass sich die Bemiihungen — sobald sicher von der Zukunftsfahigkeit der

vier Lander in wirtschaftlicher Hinsicht und von der langfristigen Tragfahigkeit ihrer
offentlichen Haushalte ausgegangen werden kann — auf die sozialen Aspekte
konzentrieren miissen, wobei der Schaffung von Arbeitspldtzen besondere
Aufmerksamkeit gewidmet werden muss;

. in der Erwédgung, dass Artikel 9 AEUV vorschreibt: ,,Bei der Festlegung und

Durchfiihrung ihrer Politik und ihrer MaBBnahmen tragt die Union den Erfordernissen im
Zusammenhang mit der Forderung eines hohen Beschéftigungsniveaus, mit der
Gewibhrleistung eines angemessenen sozialen Schutzes, mit der Bekdmpfung der sozialen
Ausgrenzung sowie mit einem hohen Niveau der allgemeinen und beruflichen Bildung
und des Gesundheitsschutzes Rechnung*®;

. in der Erwdgung, dass in Artikel 151 AEUV vorgesehen ist, dass von der EU und ihren

Mitgliedstaaten ergriffene MaBBnahmen im Einklang mit den sozialen Grundrechten stehen
miissen, die in der Europdischen Sozialcharta von 1961 und der Gemeinschaftscharta der
sozialen Grundrechte der Arbeitnehmer von 1989 festgelegt wurden, um unter anderem
den sozialen Dialog zu verbessern; in der Erwigung, dass Artikel 152 AEUV besagt: ,,Die
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Union anerkennt und férdert die Rolle der Sozialpartner auf Ebene der Union unter
Beriicksichtigung der Unterschiedlichkeit der nationalen Systeme. Sie fordert den sozialen
Dialog und achtet dabei die Autonomie der Sozialpartner*;

E. in der Erwégung, dass die Union laut Artikel 36 der Charta der Grundrechte der
Europdischen Union verpflichtet ist, ,,den Zugang zu Dienstleistungen von allgemeinem
wirtschaftlichen Interesse, wie er durch die einzelstaatlichen Rechtsvorschriften und
Gepflogenheiten im Einklang mit den Vertrdgen geregelt ist, um den sozialen und
territorialen Zusammenhalt der Union zu férdern®, anzuerkennen und zu achten; in der
Erwigung, dass in Artikel 14 AEUV verfiigt wird: ,,In Anbetracht des Stellenwerts, den
Dienste von allgemeinem wirtschaftlichem Interesse innerhalb der gemeinsamen Werte
der Union einnehmen, sowie ihrer Bedeutung bei der Férderung des sozialen und
territorialen Zusammenhalts tragen die Union und die Mitgliedstaaten im Rahmen ihrer
jeweiligen Befugnisse im Anwendungsbereich der Vertrdage dafiir Sorge, dass die
Grundsitze und Bedingungen, insbesondere jene wirtschaftlicher und finanzieller Art, fiir
das Funktionieren dieser Dienste so gestaltet sind, dass diese ihren Aufgaben
nachkommen kénnen®; in der Erwégung, dass es in Artikel 345 AEUV heifit: ,,Die
Vertrdge lassen die Eigentumsordnung in den verschiedenen Mitgliedstaaten unberiihrt*;
und in der Erwédgung, dass das Protokoll Nr. 26 zu Dienstleistungen von allgemeinem
Interesse ndhere Ausfiihrungen zu den gemeinsamen Werten der Union in Bezug auf
Dienstleistungen von allgemeinem wirtschaftlichem Interesse enthilt;

F. in der Erwédgung, dass es in Artikel 6 Absatz 1 des Vertrags iiber die Europdische Union
(EUV) heif3t: ,,Die Union erkennt die Rechte, Freiheiten und Grundsitze an, die in der
Charta der Grundrechte der Europdischen Union vom 7. Dezember 2000 [...] niedergelegt
sind; die Charta der Grundrechte und die Vertrige sind rechtlich gleichrangig®, und in der
Erwigung, dass in Absatz 2 und 3 des gleichen Artikels der Beitritt zur Europdischen
Konvention zum Schutz der Menschenrechte und Grundfreiheiten vorgesehen ist und
festgelegt wird, dass diese Rechte als allgemeine Grundsétze Teil des Unionsrechts sind;

G. in der Erwégung, dass in der Charta der Grundrechte der Europdischen Union unter
anderem das Recht auf Kollektivverhandlungen und KollektivmaBnahmen (Artikel 28),
Schutz bei ungerechtfertigter Entlassung (Artikel 30), gerechte und angemessene
Arbeitsbedingungen (Artikel 31), die Anerkennung und Achtung des Rechts auf Zugang
zu den Leistungen der sozialen Sicherheit und den sozialen Diensten, um ,,die soziale
Ausgrenzung und die Armut zu bekdmpfen®, sowie das Recht auf ein ,,menschenwiirdiges
Dasein* fiir alle, ,,die nicht {iber ausreichende Mittel verfiigen* (Artikel 34), das Recht auf
Zugang zur Gesundheitsvorsorge und auf drztliche Versorgung (Artikel 35) und die
Anerkennung und Achtung des Rechts auf Zugang zu Dienstleistungen von allgemeinem
wirtschaftlichen Interesse (Artikel 36) vorgesehen sind;

H. in der Erwégung, dass die Strategie Europa 2020, die von der Kommission am 3. Mirz
2010 vorgeschlagen und vom Europdischen Rat am 17. Juni 2010 gebilligt wurde, fiinf
Kernziele umfasst, die bis 2020 erreicht werden sollen, darunter: 75 % der 20- bis 64-
jahrigen Méanner und Frauen sollen in Arbeit stehen; die Schulabbrecherquote soll auf
unter 10 % verringert werden, und der Anteil der 30- bis 34-Jdhrigen mit abgeschlossener
Hochschulbildung soll auf mindestens 40 % gesteigert werden; Armut soll verringert
werden, indem die Zahl der von Armut und sozialer Ausgrenzung bedrohten Menschen

RR\1020593DE.doc 7/29 PE528.091v02-00
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um mindestens 20 Millionen gesenkt wird;

I. in der Erwégung, dass sich der gravierende Riickgang des BIP von Griechenland, Portugal
und Irland laut dem Quartalsbericht der Kommission vom Oktober 2013 {iber die soziale
Lage und die Beschéftigungssituation in der EU vor allem in einem Riickgang der
Beschiftigung gedullert hat;

J. in der Erwégung, dass es in seiner EntschlieBung vom 21. November 2013 die Mitteilung
der Kommission vom 2. Oktober 2013 mit dem Titel ,,Stdrkung der sozialen Dimension
der Wirtschafts- und Wahrungsunion® und ihren Vorschlag fiir die Erstellung eines
Scoreboards mit den wichtigsten beschéftigungs- und sozialpolitischen Indikatoren als
Erginzung des Verfahrens bei einem makrokonomischen Ungleichgewicht (MIP) und
des gemeinsamen Beschiftigungsberichts als einen Schritt hin zu einer sozialen
Dimension der WWU begrii3t hat; betont, dass diese Indikatoren ausreichend sein sollten,
um die Beschiftigungssituation und die soziale Lage in den Mitgliedstaaten vollstindig
und transparent zu erfassen; in der Erwdgung, dass in der EntschlieBung betont wurde,
dass sichergestellt werden muss, dass diese Uberwachung auf eine Verringerung der
sozialen Unterschiede zwischen den Mitgliedstaaten und die Férderung einer nach oben
ausgerichteten sozialen Konvergenz und des sozialen Fortschritts abzielt;

K. in der Erwégung, dass die verfiigbaren Daten aufzeigen, dass in den vier Ldndern im
Hinblick auf die sozialen Ziele der Strategie Europa 2020 eine negative Entwicklung zu
verzeichnen ist (siche Anhang 1), ausgenommen die Ziele in Bezug auf Personen, die
keinen berufs- oder studienqualifizierenden Abschluss erwerben und Personen, die einen
Hochschulabschluss erwerben;

L. in der Erwédgung, dass die langfristigen wirtschaftlichen Aussichten in diesen Lédndern
allmihlich besser werden; in der Erwdgung, dass dies dazu beitragen sollte, neue
Arbeitsplétze in diesen Volkswirtschaften zu schaffen und den Trend der riicklaufigen
Beschiftigung umzukehren;

1. stellt fest, dass die EU-Institutionen (die EZB, die Kommission und die Euro-Gruppe)
auch fiir die Auflagen der makrokonomischen Anpassungsprogramme verantwortlich
sind; stellt weiterhin fest, dass die langfristige Tragfahigkeit der 6ffentlichen Haushalte
und ein angemessener sozialer Schutz der Biirger sichergestellt werden miissen;

2. bedauert , dass das Parlament in allen Phasen der Programme — in der
Vorbereitungsphase, der Entwicklung von Mandaten und der Uberwachung der
Auswirkungen der durch die Programme und zugehdrige MaBnahmen erzielten
Ergebnisse — fast gar nicht beriicksichtigt wurde: stellt fest, dass eine solche
Berticksichtigung des Europdischen Parlaments zwar mangels Rechtsgrundlage nicht
obligatorisch war, die Nichteinbeziehung der EU-Organe und européischer
Finanzmechanismen jedoch bedeutet hat, dass bei den Programmen improvisiert werden
musste, wodurch finanzielle und institutionelle Vereinbarungen auferhalb der
Gemeinschaftsmethode geschlossen wurden; stellt gleichermal3en fest, dass die EZB
Entscheidungen getroffen hat, die aullerhalb ihres Mandats liegen; verweist darauf, dass
die Kommission die Hiiterin der Vertrdge ist und dieser Rolle stets hitte gerecht werden
miissen; ist der Ansicht, dass nur wirklich demokratisch rechenschaftspflichtige
Institutionen fiir das Verfahren zum Entwurf und zur Umsetzung der
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Anpassungsprogramme fiir Linder in erheblichen finanziellen Schwierigkeiten
verantwortlich sein sollten;

. bedauert, dass bei der Konzeption der betreffenden Programme keine hinreichenden

Mittel zur Beurteilung der Folgen in Form von Folgenabschitzungen oder durch
Absprachen mit dem Beschéaftigungsausschuss, dem Ausschuss fiir Sozialschutz, dem Rat
fiir Beschiftigung, Sozialpolitik, Gesundheit und Verbraucherschutz oder dem fiir
Beschiftigung und Soziales zustindigen Mitglied der Kommission vorgesehen wurden;
bedauert auch, dass die IAO nicht konsultiert wurde und dass trotz der betrichtlichen
sozialen Folgen die durch den Vertrag geschaffenen Beratungsgremien, insbesondere der
Europédische Wirtschafts- und Sozialausschuss (EWSA) und der Ausschuss der Regionen
(AdR), nicht konsultiert wurden;

bedauert, dass die im Gegenzug fiir finanzielle Unterstiitzung verhdngten Auflagen aus
mehreren Griinden eine Bedrohung der sozialen Ziele der EU darstellen:

— die EU war unvorbereitet und verfiigte nicht tiber die Instrumente, um die Probleme zu
16sen, mit denen sie konfrontiert war, insbesondere die enorme Staatsschuldenkrise, eine
Situation, die eine unmittelbare Reaktion verlangte, um einen Staatsbankrott zu
verhindern;

—auch wenn die Programme eine bestimmte Laufzeit haben, hitte eine Reihe der im
Rahmen dieser Programme festgelegten MaBBnahmen nicht langfristig angelegt werden
diirfen;

— die MaBnahmen sind vor allem deshalb besonders belastend, weil die Verschlechterung
der wirtschaftlichen und sozialen Lage nicht rechtzeitig bemerkt wurde, weil nur wenig
Zeit fiir die Umsetzung vorgesehen war und weil keine angemessenen
Folgenabschdtzungen beziiglich ihrer Verteilungseffekte auf verschiedene
Gesellschaftsgruppen durchgefiihrt wurden;

— trotz entsprechender Forderungen der Kommission wurden bisher nicht verwendete
Mittel des Finanzrahmens 2007—-2013 nicht ziigig eingesetzt;

— die Maflnahmen hétten mit stirkeren Bemiihungen einhergehen konnen, um
benachteiligte Gruppen zu schiitzen, beispielsweise mit Malnahmen zur Verhinderung
von extremer Armut, Entbehrung und Ungleichheiten bei der Gesundheitsversorgung
aufgrund der Tatsache, dass Geringverdiener in besonderem Malle auf die 6ffentlichen
Gesundheitssysteme angewiesen sind,

Beschiftigung

5.

6.

stellt fest, dass die besonders gravierende Wirtschafts- und Finanzkrise und die
Anpassungsprozesse in den vier Landern zu zunehmender Arbeitslosigkeit und
Arbeitsplatzverlusten, zu einem Anstieg der Anzahl der Langzeitarbeitslosen und in
einigen Fillen zu einer Verschlechterung der Arbeitsbedingungen gefiihrt haben; weist
darauf hin, dass die Erwerbsquoten fiir die langfristige Tragfahigkeit von Sozialschutz-
und Rentensystemen sowie fiir die Erreichung der sozialen und beschéftigungspolitischen
Ziele von Europa 2020 von herausragender Bedeutung sind;

stellt fest, dass sich Erwartungen, durch interne Abwertung wieder an
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10.

Wettbewerbsfdhigkeit zu gewinnen und so wieder Wachstum und Beschéftigung zu
schaffen, nicht bewahrheitet haben; betont, dass sich an diesen nicht erfiillten
Erwartungen zeigt, dass die strukturelle Natur der Krise sowie die Bedeutung der
Erhaltung von Inlandsnachfrage, Investitionen und Unterstiitzung von Krediten an die
Realwirtschaft tendenziell unterschétzt wird; betont, dass die Sparmafinahmen prozyklisch
und nicht mit strukturellen Anderungen und Strukturreformen auf Einzelfallbasis
einhergegangen sind, bei denen schutzbediirftige Teile der Gesellschaft besonders
beachtet werden, um Wachstum sowie sozialen Zusammenhalt und Beschiftigung zu
schaffen;

stellt fest, dass durch das hohe Maf an Arbeitslosigkeit und Unterbeschiftigung in
Kombination mit Lohnkiirzungen im 6ffentlichen und privaten Sektor und in einigen
Fillen einem Mangel an wirksamen Maf3inahmen zur Bekdmpfung von
Steuerhinterziehung bei gleichzeitiger Senkung der Beitragsraten die langfristige
Tragfahigkeit und Angemessenheit der staatlichen Sozialversicherungssysteme gefahrdet
wird, zumal diese Systeme bereits zuvor unterfinanziert waren;

stellt fest, dass die schlechter werdenden Bedingungen und die Abwicklung von KMU
einer der Hauptgriinde fiir Arbeitsplatzverluste und die grof3te Bedrohung fiir die
zukiinftige Erholung sind; stellt fest, dass bei den Anpassungsmafinahmen strategisch
wichtige Sektoren nicht beriicksichtigt wurden, die hétten beriicksichtigt werden miissen,
um Vorkehrungen fiir kiinftiges Wachstum zu treffen und den sozialen Zusammenhalt zu
wahren; stellt fest, dass das zu betriachtlichen Arbeitsplatzverlusten in strategischen
Bereichen wie Industrie und FEI gefiihrt hat; weist darauf hin, dass die vier Lander sich
bemiihen miissen, um die notwendigen giinstigen Bedingungen zu schaffen, damit
Unternehmen und insbesondere KMU ihre Geschéftstatigkeit langfristig tragfdhig konnen;
weist darauf hin, dass viele Arbeitsplatze im 6ffentlichen Sektor in grundlegenden
offentlichen Bereichen wie Gesundheit, Bildung und soziale 6ffentliche Dienstleistungen
gestrichen wurden,;

bedauert, dass die Arbeitslosigkeit unter jungen Menschen am hochsten ist, wobei die
Lage in Landern wie Griechenland (wo die Jugendarbeitslosigkeit tiber 50 % liegt),
Portugal und Irland (wo sie 2012 iiber 30 % lag) oder in Zypern (wo sie bei etwa 26,4 %
liegt), besonders ernst ist; stellt fest, dass diese Zahlen fiinf Jahre nach Beginn der Krise
nicht besser werden; bedauert, dass viele junge Menschen, selbst wenn sie Arbeit finden,
oft unter prekédren Bedingungen arbeiten oder mit Teilzeitvertragen beschéftigt werden,
nidmlich durchschnittlich 43 % gegeniiber 13 % der Erwachsenen, und dass es dadurch
schwierig fiir sie ist, unabhéngig von ihren Familien zu leben, was zu einem Verlust an
Innovationen und hochqualifizierten Ressourcen fiihrt, was wiederum Auswirkungen auf
Produktion und Wachstum hat;

stellt fest, dass die am stirksten gefdhrdeten Gruppen auf dem Arbeitsmarkt —
Langzeitarbeitslose, Frauen, Migranten und Menschen mit Behinderungen — am starksten
getroffen wurden und unter hoheren Arbeitslosenquoten als der nationale Durchschnitt
leiden; nimmt zur Kenntnis, dass die Langzeitarbeitslosenquote bei Frauen und dlteren
Arbeitnehmern stark angestiegen ist und dass diese Arbeitnehmer bei der Riickkehr auf
den Arbeitsmarkt, wenn sich die Wirtschaft schlieSlich erholt hat, mit zusétzlichen
Schwierigkeiten konfrontiert sind; hebt hervor, dass gezielte Mafinahmen fiir diese
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Arbeitnehmer erforderlich sind;

11. warnt davor, dass diese betrdchtlichen Divergenzen — insbesondere, wenn sie in Bezug auf
die jiingere Generation nicht beseitigt werden — langfristig dazu fithren kénnen, dass der
Arbeitsmarkt der vier Lénder strukturell geschidigt wird, dass diese Lander in ihren
Moglichkeiten zur wirtschaftlichen Erholung eingeschrinkt werden, dass unfreiwillige
Migration verursacht wird, durch die sich die Auswirkungen der Abwanderung von
Fachkréften, die bereits im Gange ist, noch verstirken, und dass sich die fortdauernden
Unterschiede zwischen den Mitgliedstaaten, die Beschiftigung bieten, und denen, die
kostengiinstige Arbeitskrifte liefern, noch vertiefen; bedauert, dass ungiinstige soziale und
wirtschaftliche Entwicklungen zu den Hauptgriinden junger Menschen gehoren,
auszuwandern und ihr Recht auf Freiziigigkeit wahrzunehmen,;

12. ist besorgt dariiber, dass es in einigen Féllen und Sektoren neben einem Verlust von
Arbeitsplédtzen zu einem Riickgang der Qualitét der Arbeitsplitze, einer Zunahme prekirer
Beschiftigungsformen und einer Verschlechterung grundlegender Arbeitsnormen kommt;
hebt hervor, dass die Mitgliedstaaten sich gezielt darum bemiihen miissen, gegen die
Zunahme unfreiwilliger Teilzeitbeschiftigung und befristeter Vertrage, unbezahlter
Praktika und Lehren und Scheinselbststindigkeit sowie Schattenwirtschaft vorzugehen;
stellt auerdem fest, dass die Lohnfestsetzung zwar nicht in die Befugnisse der EU fillt,
die Programme aber trotzdem Auswirkungen auf den Mindestlohn hatten; weist darauf
hin, dass beispielsweise in Irland der Mindestlohn um beinahe 12 % gesenkt werden
musste (dieser Beschluss wurde jedoch spater gedndert) und dass in Griechenland eine
radikale Kiirzung um 22 % vorgeschrieben wurde;

13. stellt fest, dass in der Strategie Europa 2020 korrekterweise darauf hingewiesen wird, dass
die Zahl, die beachtet werden muss, um die langfristige Tragfdhigkeit des Wirtschafts-
und Sozialmodells der EU zu sichern, die Beschéftigungsquote ist, die die Verfligbarkeit
von Human- und Finanzressourcen angibt; fordert, den leichten Riickgang der
Arbeitslosenquote nicht mit der Wiedergewinnung verloren gegangener Stellen zu
verwechseln, da die zunehmende Emigration dabei nicht beriicksichtigt wird; stellt fest,
dass die sinkende Anzahl Arbeitsplédtze in der Industrie bereits vor der Einleitung der
Programme ein Problem war; betont daher, dass mehr und bessere Arbeitsplétze bendtigt
werden; weist erneut darauf hin, dass in den letzten vier Jahren in den vier Landern
2 Millionen Arbeitsplétze verloren gegangen sind, das sind 15 % der 2009 vorhandenen
Stellen; begriiB3t, dass neuere Zahlen einen leichten Anstieg der Beschaftigungszahlen fiir
Irland, Zypern und Portugal ausweisen;

Armut und soziale Ausgrenzung

14. ist besorgt dariiber, dass in den Programmen im Rahmen der Bedingungen fiir Finanzhilfe
statt Empfehlungen, mit denen den nationalen Regierungen mehr Flexibilitét bei der
Entscheidung liber Bereiche mit Einsparungspotenzial zugestanden wird, Empfehlungen
fiir bestimmte Kiirzungen bei echten Sozialausgaben in grundlegenden Bereichen gegeben
werden, darunter Rente, grundlegende Dienstleistungen, Gesundheitsversorgung und in
einigen Fillen Medizinprodukte fiir den grundlegenden Schutz der am stérksten
gefdhrdeten Personen sowie Umweltschutz; befiirchtet, dass sich diese Mallnahmen am
starksten auf den Kampf gegen Armut, insbesondere Kinderarmut, auswirken; weist
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15.

16.

17.

18.

19.

erneut darauf hin, dass der Kampf gegen Armut, insbesondere Kinderarmut, weiterhin
eines der Ziele der Mitgliedstaaten sein sollte, und dass die steuer- und
haushaltspolitischen Konsolidierungsmafinahmen dem nicht entgegenstehen diirfen;

erkldrt sich besorgt dartiber, dass im Zuge der Vorbereitung und Durchfiihrung der
wirtschaftlichen Anpassungsprogramme die Auswirkungen dieser Wirtschaftspolitik auf
die Beschiftigung oder die sozialen Auswirkungen nicht ausreichend bedacht wurden und
dass im Falle Griechenlands der Denkansatz offenkundig auf falschen Annahmen in
Bezug auf den wirtschaftlichen Multiplikator-Effekt beruhte, was zur Folge hatte, dass
nicht rechtzeitig MaBBnahmen zum Schutz der am stirksten gefahrdeten
Bevoélkerungsgruppen getroffen wurden, um diese vor Armut, vor Armut trotz
Erwerbstitigkeit und vor sozialer Ausgrenzung zu schiitzen; fordert die Kommission auf,
auch die sozialen Indikatoren zu beriicksichtigen, wenn es um die Neuausrichtung der
Anpassungsprogramme sowie um die Erneuerung der Maflnahmen geht, die fiir jedes
einzelne Mitgliedsland vorgeschlagen werden, um so die notwendigen Voraussetzungen
fiir Wachstum und vollumfangliche Umsetzung der sozialen Grundwerte und Prinzipien
der EU zu schaffen;

stellt fest, dass Griechenland, Irland und Portugal seit 2010 den stirksten Riickgang bei
Sozialausgaben in der EU zu verzeichnen hatten, obwohl die Kommission in ihrem
Quartalsbericht vom Oktober 2013 (,,Beschiftigungssituation und soziale Lage in der
EU*) die Bedeutung von Ausgaben fiir den Sozialschutz als Sicherung vor sozialen
Risiken betont;

betont, dass in den vier Landern neue Formen der Armut entstehen, die die Mittelschicht
und die Arbeiterklasse betreffen, da Probleme mit der Zahlung von Hypotheken und die
hohen Energiepreise in einigen Féllen zu Energiearmut und einer wachsenden Anzahl von
Réumungen und Zwangsvollstreckungen fiihren; ist besorgt iiber Hinweise darauf, dass
Obdachlosigkeit und Ausgrenzung vom Wohnungsmarkt zunehmen,; stellt fest, dass dies
eine Verletzung der Grundrechte darstellt; empfiehlt den Mitgliedstaaten und ihren
lokalen Behorden, eine neutrale Wohnungspolitik einzufiihren, mit der sozialer und
bezahlbarer Wohnraum gefordert wird, das Problem des Wohnungsleerstands anzugehen
und konkrete Vorsorgemallnahmen umzusetzen, um die Anzahl der Zwangsrdumungen zu
verringern;

erkldrt seine Besorgnis dariiber, dass die soziale und wirtschaftliche Lage (auf Mikro- und
Makroebene) in den betroffenen Léndern die regionalen und territorialen Unterschiede
immer weiter verschérft, wodurch das erklirte Ziel der EU, ihren internen regionalen
Zusammenhalt zu stirken, beeintrachtigt wird;

stellt fest, dass internationale und soziale Organisationen davor gewarnt haben, dass das
neue System fiir Gehaltstabellen, Einstufungen und Entlassungen im 6ffentlichen Sektor
zu ungleicher Bezahlung von Frauen und Ménnern fiihrt; stellt fest, dass die IAO
Besorgnis iiber die iiberproportionalen Auswirkungen der neuen flexiblen
Beschiftigungsformen auf die Einkommen von Frauen geduflert hat; stellt auBerdem fest,
dass die IAO die Regierungen ersucht hat, die Auswirkungen der Sparmafnahmen auf die
Entlohnung von Frauen und Ménnern in der Privatwirtschaft zu iiberwachen; nimmt
besorgt zur Kenntnis, dass sich das Lohngefille zwischen Mannern und Frauen in den
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20.

21.

22.

23.

24.

25.

Léandern, die Anpassungsprogrammen unterliegen und iiber dem Durchschnitt der EU
liegende Unterschiede aufweisen, nicht weiter verringert; betont, dass die Ungleichheit bei
Lohnen und sinkende Beschiftigungsquoten bei Frauen eine stirkere Aufmerksamkeit der
Mitgliedstaaten, die einen Anpassungsprozess durchlaufen, erfordern;

stellt fest, dass die Zahlen von Eurostat und der Kommission sowie verschiedene andere
Studien aufzeigen, dass die Ungleichheit der Einkommensverteilung zwischen 2008 und
2012 in einigen Féllen gestiegen ist und dass die Kiirzungen bei Sozial- und
Arbeitslosenhilfen sowie die Lohnkiirzungen aufgrund der Strukturreformen zu einem
Anstieg der Armut fiihren; stellt auBerdem fest, dass die Kommission in ithrem Bericht
relativ viel Armut trotz Erwerbstdtigkeit festgestellt hat, weil die niedrigen Mindestl6hne
gekiirzt oder eingefroren wurden;

bedauert, dass die Anzahl der von Armut oder sozialer Ausgrenzung bedrohten Menschen
in den meisten Féllen angestiegen ist; weist auBerdem darauf hin, dass die Situation, die
sich hinter diesen Statistiken verbirgt, noch wesentlich gravierender ist, da mit sinkendem
Pro-Kopf-Einkommen auch die Armutsgrenze sinkt, sodass jetzt Menschen, die noch vor
kurzem als arm angesehen wurden, nicht mehr als arm gelten; weist ferner darauf hin,
dass in den Landern, die einen Anpassungsprozess und eine Haushaltskrise durchlaufen,
der Riickgang des BIP, die dramatische Kiirzung 6ffentlicher und privater Investitionen
und der Einbruch bei Investitionen in Forschung und Entwicklung zu einer Verminderung
des potenziellen BIP beitragen und langfristig Armut bewirken;

begriifit, dass die Kommission in den genannten Studien feststellt, dass das Erreichen der
Ziele der Strategie Europa 2020 fiir die gesamte EU nur durch eine entscheidende
Umkehrung der derzeitigen Trends mdglich sein wird;

bedauert, dass die Programme zumindest fiir Griechenland, Irland und Portugal eine Reihe
detaillierter Vorschriften zu Reformen des Gesundheitssystems und Ausgabenkiirzungen
enthielten, die Auswirkungen auf die Qualitét und universelle Zugénglichkeit von sozialen
Dienstleistungen, insbesondere in der Gesundheits- und Sozialfiirsorge, hatten, obwohl
Artikel 168 Absatz 7 AEUV besagt, dass die EU die diesbeziiglichen Befugnisse der
Mitgliedstaaten achtet; ist besorgt dartiber, dass dies in einigen Féllen dazu gefiihrt hat,
dass einer Reihe von Menschen eine Krankenversicherung oder Zugang zu Sozialschutz
verweigert wurde, wodurch das Risiko extremer Armut und sozialer Ausgrenzung
gestiegen ist, was in der zunehmenden Anzahl mittel- und obdachloser Menschen und
threm mangelnden Zugang zu grundlegenden Waren und Dienstleistungen zu Ausdruck
kommt;

bedauert, dass keine gezielten Bemiihungen unternommen wurden, um Ineffizienzen in
den Gesundheitssystemen und bei den Beschliissen zur linearen Kiirzung der
Gesundheitshaushalte zu ermitteln; warnt, dass die Umsetzung von Eigenbeteiligungen
dazu fithren konnte, dass Patienten es herauszogern, drztliche Hilfe einzuholen und die
Haushalte finanziell zu belasten; warnt davor, dass die Lohn- und Gehaltskiirzungen fiir
Angehorige der Gesundheitsberufe negative Auswirkungen auf die Sicherheit von
Patienten haben und zu einer Migration von Angehdrigen der Gesundheitsberufe fiihren
konnten;

weist erneut darauf hin, dass Artikel 12 des Internationalen Pakts tiber wirtschaftliche,
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soziale und kulturelle Rechte fiir alle das Recht auf den bestmoglichen Zustand der
korperlichen und geistigen Gesundheit vorsieht; stellt fest, dass alle vier Lander dem Pakt
beigetreten sind und somit das Recht auf Gesundheit fiir alle anerkannt haben,;

26. stellt fest, dass der Europarat die Kiirzungen der 6ffentlichen Altersvorsorge in
Griechenland bereits verurteilt hat, sie als einen Verstol3 gegen Artikel 12 der
Européischen Sozialcharta von 1961 und Artikel 4 des Protokolls dazu angesehen hat und
erklart hat, dass die Tatsache, dass mit den umstrittenen Bestimmungen des nationalen
Rechts die Anforderungen anderer rechtlicher Verpflichtungen erfiillt werden sollen, diese
nicht aus dem Geltungsbereich der Charta fallen lasst!; stellt fest, dass diese Doktrin, das
Rentensystem auf einem zufriedenstellenden Niveau zu erhalten, um Rentnern ein
menschenwiirdiges Dasein zu ermdglichen, in allen vier Lindern gilt und hitte
beriicksichtigt werden miissen;

27. bedauert die Kiirzungen der Mittel fiir selbststindiges Wohnen fiir Menschen mit
Behinderungen;

28. weist darauf hin, dass die IAO, als ihr Sachverstdndigenausschuss die Anwendung des
Ubereinkommens Nr. 102 im Fall der Reformen in Griechenland bewertet hat, die
radikalen Reformen des Rentensystems scharf kritisiert hat und dass die gleiche kritische
Beobachtung in ihren 29. Jahresbericht 2011 aufgenommen wurde; weist darauf hin, dass
das Ubereinkommen Nr. 102 in allen vier Lindern gilt und hitte beriicksichtigt werden
miissen;

29. betont, dass die zunehmende soziale Armut in den vier Ldndern dank privater
Bemiihungen, des Familienverbunds und Hilfsorganisationen auch zu einer Zunahme der
Solidaritét unter den schutzbediirftigsten Gruppen fiihrt; betont, dass diese Art von
Intervention nicht zur strukturellen Losung des Problems werden sollte, auch wenn sie die
Lage der am stirksten benachteiligten Menschen mildert und die Qualititen der
europdischen Biirgerschaft zeigt;

30. nimmt besorgt zur Kenntnis, dass der Gini-Koeffizient entgegen dem allgemeinen
Abwirtstrend im Euro-Wahrungsgebiet stetig steigt, was bedeutet, dass die Ungleichheit
bei der Einkommensverteilung in den Anpassungsldandern betrachtlich zugenommen hat;

Schulabgang ohne berufs- oder studienqualifizierenden Abschluss

31. begriiBit, dass die Anzahl der Schulabgidnger ohne berufs- oder studienqualifizierenden
Abschluss in den vier Lindern zuriickgeht; stellt fest, dass dies teilweise auf die
Schwierigkeiten junger Menschen bei der Suche nach Beschéftigung zuriickzufiihren sein
kann; weist erneut darauf hin, dass wieder hochwertige Berufsausbildungssysteme
geschaffen werden miissen, da dies eine der besten Moglichkeiten ist, die
Beschiftigungsfahigkeit von jungen Menschen zu verbessern;

32. begriifit, dass die Anzahl der Hochschulabschliisse in allen vier Lindern zugenommen hat;
stellt fest, dass das teilweise darauf zuriickzufiihren sein kdnnte, dass junge Menschen ihre

! Europdischer Ausschuss fiir soziale Rechte, Decision of Merits, 7. Dezember 2012, Complaint No 78/2012,
S. 10.
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33.

zukiinftigen Chancen auf dem Arbeitsmarkt verbessern miissen;

bedauert, dass diese positive Entwicklung nicht mit einer Steigerung der Qualitit der
Bildungssysteme einhergeht, was hauptsédchlich auf die Kiirzungen 6ffentlicher Mittel
zuriickzufiihren ist, und dass sich dadurch die Probleme von jungen Menschen, die sich
nicht in Ausbildung, Beschéftigung oder Weiterbildung befinden (NEETs) und von
Kindern mit besonderen Bediirfnissen verschéirfen; stellt fest, dass diese Mallnahmen
praktische Folgen fiir die Qualitdt der Bildung sowie der verfiigbaren materiellen und
personellen Ressourcen, Klassengroflen, Lehrplédne und Schulausrichtungen haben
konnten;

Sozialer Dialog

34.

35.

betont, dass die Sozialpartner auf nationaler Ebene bei der anfanglichen Konzeption der
Programme hétten konsultiert oder einbezogen werden miissen; bedauert , dass die fiir die
vier Lander konzipierten Programme es Unternehmen in einigen Féllen ermdglichen, sich
nicht an Tarifvertragen zu beteiligen und branchenspezifische Lohnabkommen zu
iiberarbeiten, was sich direkt auf die Struktur und die Werte von Tarifvereinbarungen
auswirkt, die in den jeweiligen einzelstaatlichen Verfassungen festgelegt sind; stellt fest,
dass der Sachverstindigenausschuss der IAO eine Wiederherstellung des sozialen Dialogs
gefordert hat; verurteilt es, dass der Grundsatz der Kollektivvertretung untergraben wird,
wodurch die automatische Verldngerung von Tarifvertrdgen, die in einigen Lindern
wichtig ist, in Frage gestellt wird, wodurch die Anzahl geltender Tarifvertrage betriachtlich
zuriickgegangen ist; verurteilt die Kiirzung des Mindestlohns und das Einfrieren des
Nominalbetrags des Mindestlohns; betont, dass diese Situation darauf zuriickzufiihren ist,
dass begrenzte Strukturreformen durchgefiihrt wurden, die nur die Deregulierung der
Beziehungen zwischen den Sozialpartnern und Lohnkiirzungen umfassten, was den
allgemeinen Zielen der EU und den Mallnahmen der Strategie Europa 2020 zuwiderlauft;

weist darauf hin, dass es nicht eine einzige Losung gibt, die auf alle Mitgliedstaaten
anwendbar ist;

Empfehlungen

36.

37.

fordert die Kommission auf, die sozialen und wirtschaftlichen Folgen der Wirtschafts- und
Finanzkrise und der zu ihrer Uberwindung durchgefiihrten Anpassungsprogramme in den
vier Landern eingehend zu untersuchen, um ein genaues Verstiandnis der kurz- und
langfristigen Auswirkungen auf Beschiftigung und Sozialversicherungssysteme und auf
den gemeinschaftlichen Besitzstand der EU im sozialen Bereich zu erhalten, und dabei der
Bekdmpfung von Armut, der Erhaltung eines guten sozialen Dialogs und den
Gleichgewicht zwischen Flexibilitdt und Sicherheit in den Beziehungen zwischen den
Sozialpartnern besondere Aufmerksamkeit zu widmen; fordert die Kommission auf, beim
Erstellen dieser Studie ihre beratenden Ausschiisse sowie den Beschéftigungsausschuss
und den Ausschuss fiir Sozialschutz einzubeziehen; schldgt vor, den EWSA zu ersuchen,
einen speziellen Bericht zu erstellen;

fordert die Kommission auf, die [AO und den Europarat zu ersuchen, Berichte zu
moglichen AbhilfemaBBnahmen und Anreizen zu erstellen, die zur Verbesserung der
sozialen Lage, ihrer Finanzierung und der langfristigen Tragfahigkeit der 6ffentlichen
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Haushalte in diesen Ladndern bend6tigt werden, und die uneingeschrinkte Einhaltung der
Europdischen Sozialcharta und des Protokolls dazu und der Kerniibereinkommen der IAO
und ihres Ubereinkommens Nr. 94 sicherzustellen, da die sich aus diesen Ubereinkommen
ergebenden Verpflichtungen durch die Wirtschafts- und Finanzkrise und die von der
Troika geforderten Haushaltsanpassungsmalinahmen und Strukturreformen beeinflusst
wurden;

38. fordert die EU auf, unter Beriicksichtigung der Opfer, die diese Lander gebracht haben,
nach der Beurteilung und gegebenenfalls mit ausreichenden finanziellen Mitteln
Unterstlitzung fiir die Wiederherstellung der Sozialschutznormen, den Kampf gegen
Armut, die Unterstiitzung von Bildungsdienstleistungen, insbesondere fiir Kinder mit
besonderen Bediirfnissen und Personen mit Behinderungen, und die Wiederautnahme des
sozialen Dialogs durch einen Plan zur sozialen Erholung zu leisten; fordert die
Kommission, die EZB und die Euro-Gruppe auf, die aulergewdhnlichen Maflnahmen, die
eingesetzt wurden, zu iiberpriifen und gegebenenfalls schnellstmdglich zu liberarbeiten;

39. fordert die Einhaltung der genannten rechtlichen Verpflichtungen, die in den Vertrigen
und der Charta der Grundrechte festgelegt sind, da ein Versto3 eine Verletzung des
Priméarrechts der EU darstellt; fordert die Agentur der Européischen Union fiir
Grundrechte auf, die Auswirkungen der MaBnahmen auf die Menschenrechte eingehend
zu beurteilen und bei Verstoflen gegen die Charta Empfehlungen auszusprechen;

40. fordert die Troika und die betroffenen Mitgliedstaaten auf, die Programme sobald wie
moglich zu beenden und Mechanismen zur Krisenbewiltigung einzusetzen, die es allen
EU-Organen einschlielich dem Parlament ermdglichen, die in den Vertrdgen, in den
Vereinbarungen der europdischen Sozialpartner und in anderen internationalen
Verpflichtungen (IAO-Ubereinkommen, Europiische Sozialcharta und Europiische
Menschenrechtskonvention) festgelegten sozialen Ziele und MaBBnahmen zu erreichen,
auch die Ziele in Bezug auf die individuellen und kollektiven Rechte der am stérksten von
sozialer Ausgrenzung betroffenen Personen; fordert mehr Transparenz und die
Ubernahme der politischen Verantwortung bei der Konzeption und Umsetzung der
Anpassungsprogramme;

41. fordert die Kommission und den Rat auf, sozialen Ungleichgewichten und den
diesbeziiglichen AbhilfemafBnahmen die gleiche Aufmerksamkeit zu widmen wie
makrodkonomischen Ungleichgewichten, und darauf zu achten, dass mit den
Anpassungsmalinahmen soziale Gerechtigkeit sichergestellt und ein Gleichgewicht
zwischen Wirtschaftswachstum und Beschéftigung, der Umsetzung von Strukturreformen
und Haushaltskonsolidierung ermoglicht wird; fordert auBerdem beide Organe auf, der
Schaffung von Beschiftigung und der Unterstiitzung von Unternehmertum Vorrang
einzurdumen und EPSCO und seinen Prioritdten zu diesem Zweck den gleichen
Stellenwert beizumessen wie ECOFIN und der Euro-Gruppe, und bei Bedarf vor Euro-
Gipfeln eine Sitzung der Minister flir Beschiftigung und soziale Angelegenheiten der
Euro-Gruppe anzuberaumen;

42. empfiehlt der Kommission und den Mitgliedstaaten, die 6ffentlichen Ausgaben fiir

Gesundheit und Bildung nicht als Ausgaben anzusehen, die gekiirzt werden konnen,
sondern als 6ffentliche Investitionen in die Zukunft des Landes, die geachtet und erhoht
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43.

werden sollten, um die wirtschaftliche und soziale Erholung zu verbessern;

empfiehlt, dass die Programmlinder, sobald die schwersten Zeiten der Finanzkrise
iiberstanden sind, gemeinsam mit den EU-Organen Pléne zur Schaffung von
Arbeitsplitzen umsetzen, damit sich ihre Volkswirtschaften ausreichend erholen, um
wieder zur sozialen Lage vor den Programmen zu gelangen, da dies erforderlich ist, wenn
thre makrokonomische Anpassung konsolidiert werden soll und die Ungleichgewichte
ithrer 6ffentlichen Sektoren wie Schulden und Defizit ausgeglichen werden sollen; betont,
dass Pldne zur Schaffung von Arbeitspldtzen umgesetzt werden miissen, bei denen
Folgendes berticksichtigt wird:

— das Kreditvergabesystem insbesondere fiir KMU muss schnell wiederhergestellt
werden;

— es miissen giinstige Bedingungen fiir Unternehmen geschaffen werden, damit sie ihre
Tatigkeiten langfristig und dauerhaft entwickeln kénnen, und insbesondere miissen KMU
gefordert werden, da sie bei der Schaffung von Arbeitspldtzen eine zentrale Rolle spielen;

— die Moglichkeiten der EU-Strukturfonds und insbesondere des ESF miissen optimal
genutzt werden;

— es muss eine echte Beschéftigungspolitik mit aktiven ArbeitsmarktmaBBnahmen
umgesetzt werden;

— es miissen hochwertige und européische 6ffentliche Arbeitsvermittlungen geschaffen
und eine aufwirts gerichtete Lohnpolitik umgesetzt werden,;

— es muss eine europdische Jugendbeschéftigungsgarantie geben;
— es miissen faire Verteilungseffekte sichergestellt werden;

— es muss ein Programm fiir beschéftigungslose Haushalte und ein sorgféltigeres
Fiskalmanagement geben;

44. fordert die Kommission auf, einen Bericht iiber die Fortschritte im Hinblick auf die

45.

Europa-2020-Ziele unter besonderer Beriicksichtigung des Mangels an Fortschritten in
den Programmléndern vorzulegen und Vorschlidge dazu zu unterbreiten, wie diese Lander
auf einen glaubwiirdigen Weg zur Verwirklichung aller Europa-2020-Ziele gebracht
werden konnen,;

empfiehlt, dass bei zukiinftigen Arbeitsmarktreformen der Mitgliedstaaten die in der
Strategie Europa 2020 genannten Flexicurity-Kriterien zur Steigerung der
Wettbewerbsfahigkeit von Unternehmen beriicksichtigt werden sollten, wobei auch andere
Elemente wie Energiekosten, unlauterer Wettbewerb, Sozialdumping, ein faires und
effizientes Finanzsystem, Fiskalpolitik zugunsten von Wachstum und Beschéftigung und
allgemein alle Faktoren, die die Entwicklung der Realwirtschaft und des
Unternehmertums unterstiitzen, beachtet werden sollten; fordert die Kommission auf,
soziale Folgenabschitzungen durchzufiihren, bevor sie den Programmlédndern gréfere
Reformen auferlegt, und die Ubertragungseffekte dieser MaBBnahmen wie die
Auswirkungen auf Armut, soziale Ausgrenzung, Verbrechensraten und
Fremdenfeindlichkeit zu beriicksichtigen;
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46. fordert dringende MaBnahmen, um die Zunahme von Obdachlosigkeit in den
Programmléndern zu verhindern, und fordert die Kommission auf, dies durch eine
politische Analyse und die Forderung bewéhrter Verfahren zu unterstiitzen;

47. stellt fest, dass die Kommission dem Parlament gemif Artikel 19 der Verordnung (EU)
Nr. 472/2013 vor dem 1. Januar 2014 einen Bericht iiber die Anwendung dieser
Verordnung vorlegen muss; fordert die Kommission auf, diesen Bericht unverziiglich
vorzulegen und darin auf die Auswirkungen der Verordnung auf die geltenden
makro6konomischen Anpassungsprogramme einzugehen;

48. fordert die Kommission und die Mitgliedstaaten auf, die Zivilgesellschaft,
Patientenorganisationen und Branchenverbénde zu zukiinftigen gesundheitsbezogenen
MalBnahmen in Anpassungsprogrammen zu konsultieren und den Ausschuss fiir
Sozialschutz hinzuzuziehen, damit die Effizienz der Systeme und Ressourcen durch die
Reformen erhoht wird, ohne die schutzbediirftigsten Gruppen und den wichtigsten
sozialen Schutz, einschlielich des Erwerbs und der Anwendung von Arzneimitteln, der
grundlegendsten Bediirfnisse und der Achtung der Angehorigen der Gesundheitsberufe,
zu gefdhrden;

49. beauftragt seinen Prisidenten, diese EntschlieBung dem Rat und der Kommission zu
tibermitteln.
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BEGRUNDUNG

I. Einleitung

Am 21. November 2013 wurde dem Ausschuss fiir Wirtschaft und Wéahrung (ECON) die
Befugnis tibertragen, einen Untersuchungsbericht iiber die Rolle und die Tétigkeiten der
Troika (EZB, Kommission und IWF) in den vier Ladndern, die makro6konomischen
Anpassungsprogrammen unterliegen, zu erstellen: Griechenland, Irland, Portugal und Zypern.
Der Ausschuss fiir Beschéftigung und soziale Angelegenheiten (EMPL) hat sofort reagiert
und darum ersucht, eine Stellungnahme fiir den ECON-Ausschuss mit ausschlieBlicher
Zustandigkeit (Artikel 50 der Geschiftsordnung des Europdischen Parlaments) tiber die
sozial- und beschéftigungspolitischen Folgen dieser Programme zu verfassen.

Angesichts der Schwierigkeiten, sich in dieser Frage mit dem federfiihrenden Ausschuss zu
einigen, hat der EMPL-Ausschuss die Konferenz der Préasidenten ersucht, einen eigenen
Untersuchungsbericht verfassen zu diirfen. Am 24. Januar hat sie dem EMPL-Ausschuss die
Befugnis erteilt, einen Initiativbericht nach Artikel 48 zum gleichen Thema zu verfassen, der
parallel zum Bericht von ECON behandelt werden muss. Dafiir muss sich der Bericht des
EMPL-Ausschusses auf die Untersuchung der Lander beschrdnken, in denen ein
uneingeschriankter Eingriff stattgefunden hat (Griechenland, Irland, Portugal und Zypern), es
diirfen ausschlieBlich Fragen in Bezug auf soziale Angelegenheiten und Beschéftigung
behandelt werden, und makrodkonomische und institutionelle Fragen sind dem ECON-
Ausschuss zu iiberlassen, ferner ist der Zeitplan des ECON-Ausschusses zu befolgen, damit
die Berichte im Plenum gemeinsam behandelt werden kdnnen.

Der Berichterstatter hat im Wesentlichen zwei Ziele verfolgt: sich strikt auf die
wirtschaftliche und soziale Lage in diesen Léndern vor und nach den Anpassungsprogrammen
zu beschrinken und die Probleme und Losungen iibergreifend zu betrachten, um sich nicht in
nationale Debatten zu verstricken.

Die in dem Bericht angefiihrten Daten stammen im Wesentlichen aus den folgenden Quellen:

e Zwei von der Bibliothek des Europdischen Parlaments verfasste Berichte zu folgenden
Themen

o Die soziale Dimension der Sparmafinahmen: der Fall von 4 EU-Léndern, die
finanzielle Hilfe erhalten

o Sparmaflnahmen, Arbeitsmarkt und internationale Vertrdge: der Fall von 4 EU-
Landern, die finanzielle Hilfe erhalten

e Vier nationale Studien:
o FEine Bewertung der sozialen und beschéftigungspolitischen Aspekte und

Herausforderungen in Griechenland, von Dimistris Karantinos vom Nationalen
Zentrum fiir Sozialforschung (EKKE)
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o FEine Bewertung der sozialen und beschéftigungspolitischen Aspekte und
Herausforderungen in Irland, von Maarten Gerard und Jean Francois Romanville von
IDEA Consult

o Eine Bewertung der sozialen und beschiftigungspolitischen Aspekte und
Herausforderungen in Portugal, von Ana Claudia Valente und Paulo Marques von
der Universitét Lissabon

o FEine Bewertung der sozialen und beschéftigungspolitischen Aspekte und
Herausforderungen in Zypern, von Professor Panos Pashardes

e FEine o6ffentliche Anhérung im Ausschuss flir Beschéftigung und soziale Angelegenheiten

am 9. Januar 2014 iiber Beschéftigung und soziale Aspekte der Rolle und der Tatigkeiten
der Troika in Bezug auf Programmlinder des Euro-Wiahrungsgebiets, an der folgende
Personen teilnahmen:

o José Silva Peneda, Président des portugiesischen Wirtschafts- und Sozialrates,

o Raymond Torres, Direktor des Instituts flir Arbeitsfragen der IAO,

o Petros Stangos, Vizeprasident des Europédischen Ausschusses fiir soziale Rechte des
Europarates,

o Thorsten Schulten, Leiter des Referats Arbeits- und Tarifpolitik des wirtschafts- und
sozialwissenschaftlichen Instituts.

Eine offentliche Anhorung gemeinsam mit dem ECON-Ausschuss am 27. Januar 2014
mit den sozialen Akteuren zur Rolle und den Tatigkeiten der Troika in Bezug auf
Programmlédnder des Euro-Wéhrungsgebiets, an der folgende Personen teilnahmen:

o James Watson, Direktor flir Wirtschaft bei Business Europe,
o Veronica Nilsson, Verbandssekretirin des Europdischen Gewerkschaftsbunds.

Informationen, die per Post, per E-Mail oder iiber eine offene Diskussionsgruppe auf
LinkedIn eingereicht wurden, wo Gewerkschaften, NGO und die Biirger im Allgemeinen
sich an einer offenen Debatte beteiligt haben.

I1. Ziele

Der Bericht enthilt drei genau abgegrenzte Teile: Eine Analyse oder Diagnose der Lage, die
Priifung der nicht eingehaltenen rechtlichen Verpflichtungen und einen Abschnitt mit
Empfehlungen fiir die Zukunft.

Bei der Analyse dienen die Fortschritte oder Riickschritte hinsichtlich der Erreichung der
Ziele der Strategie Europa 2020, die von der Kommission am 3. Méarz 2010 vorgeschlagen

wurde und am 17. Juni 2010 im Rat offiziell angenommen wurde, als Referenz. In Bezug auf

Beschiftigung und Soziales gibt es hierbei drei Ziele:

e Beschiftigung fiir 75 % der Personen zwischen 20 und 64 Jahren

e Verringerung der Anzahl der Menschen, die von Armut und sozialer Ausgrenzung

bedroht sind, um mindestens 20 Millionen
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e in Bezug auf Bildung Verringerung der Schulabbrecherquote auf unter 10 % und
Steigerung des Anteils der 30- bis 34-jdhrigen mit Hochschulabschluss auf mindestens
40 %

Der zweite Teil der Analyse bezieht sich darauf, wie sich die Programme auf die
Vereinbarungen und Verpflichtungen der EU und der Mitgliedstaaten gegeniiber
internationalen Organisationen und insbesondere in Bezug auf die Européische Sozialcharta
des Europarats von 1969 und die internationalen Ubereinkommen der Internationalen
Arbeitsorganisation (IAO) ausgewirkt haben.

SchlieBlich gibt es einen dritten Teil, in dem Lehren fiir die Zukunft gezogen werden,
versucht wird, aus den begangenen Fehlern zu lernen, und die Einsetzung von Mechanismen
gefordert wird, die es der EU erlauben, dieser Art von Problemen schneller, wirksamer und
auf europdischer Ebene zu begegnen.

II1. Diagnose

Die Wirtschafts- und Finanzkrise hatte tiefgreifende Auswirkungen auf die
Haushaltsgleichgewichte und die 6ffentliche und private Verschuldung in einigen
Mitgliedstaaten der EU und war die Ursache fiir die Ersuchen um Finanzhilfe durch
Griechenland (im Mai 2010 und Mirz 2012), Irland (von Dezember 2010 bis Dezember
2013), Portugal (Mai 2011) und Zypern (Juni 2013).

Die makrodkonomischen Anpassungsprogramme gehen mit Auflagen einher, die direkte und
indirekte Auswirkungen auf den Beschéftigungsstand und soziale Fragen hatten. Das
versuchte Heilmittel bestand in drastischen Plédnen zur Reduzierung der Sozialausgaben und
in interner Abwertung durch Kiirzung bzw. Einfrieren von Gehéltern, Dezentralisierung von
Kollektivverhandlungen und Flexibilisierung der Arbeitsmarkte.

Es wurde fest damit gerechnet, dass durch die Reduzierung des Defizits
Unternehmensinvestitionen gefordert, Wettbewerbsfahigkeit und Produktivitét gesteigert und
der Dualitit des Arbeitsmarkts ein Ende gesetzt wiirde. Man war der Ansicht, dass die
Beschiftigung kurzfristig darunter leiden wiirde, sich mittel- und langfristig jedoch erholen
wiirde.

Die verfiigbaren Daten belegen jedoch, dass in Bezug auf die makro6konomische Lage das
Defizit verringert werden konnte, die Schulden jedoch exponentiell angestiegen sind und die
erhofften Haushaltskorrekturen wegen des gravierenden Riickgangs der Steuereinnahmen
aufgrund der Schrumpfung der Wirtschaft, der Wirtschaftstitigkeit und der Nachfrage nicht
erreicht wurden.

In Bezug auf Beschiftigung gibt es weniger und schlechtere Arbeitsplitze: prekére
Beschiftigungsverhéltnisse, Teilzeitbeschéftigung, Lohnsenkungen. In den letzten Monaten
ist eine leichte Verbesserung beim Riickgang der Arbeitslosigkeit festzustellen, die auf
unfreiwillige Migration, Zwangsverrentungen und die Anzahl Menschen, die es aufgegeben
haben, aktiv nach Arbeit zu suchen, zuriickzufiihren ist. Im Vergleich mit den verloren
gegangenen Arbeitspldtzen sind die Auswirkungen auf alle Félle minimal.

In Bezug auf Soziales lasst sich feststellen, dass die Armut und das Risiko der sozialen
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Ausgrenzung zugenommen haben, ebenso wie Armut trotz Erwerbstétigkeit, rechtliche und
politische Konflikten zwischen den Maflnahmen und den internationalen Verpflichtungen der
Mitgliedstaaten gegeniiber der IAO und dem Europarat. Auch der Sozialpakt und das Modell
des Wohlfahrtsstaats sind stark gefahrdet.

Eine detaillierte Analyse der Daten (sieche Anhang I) zeigt folgende Fakten auf:
a) Beschiiftigung

Die Anpassungsprogramme und die Wirtschaftskrise haben zu einem Anstieg der
Arbeitslosigkeit und der Vernichtung von Arbeitsplidtzen gefiihrt. Diese Situation in
Kombination mit Kiirzungen im 6ffentlichen und privaten Sektor und dem Mangel an
wirksamen Maflnahmen gegen Steuerhinterzichung beeintrachtigt die langfristige
Tragfahigkeit und Angemessenheit der 6ffentlichen Sozialschutzsysteme aufgrund des
dramatischen Riickgangs der fiir soziale Sicherheit verfiigbaren Mittel.

In den vier Landern ist auch zu beobachten, dass die am starksten gefdhrdeten Gruppen auf
dem Arbeitsmarkt diejenigen sind, die am stirksten unter der Situation leiden: Jugendliche,
Langzeitarbeitslose, Frauen, Migranten und Personen mit Behinderungen. Diese sozialen
Divergenzen werden langfristig, insbesondere im Fall der Jugendlichen, zu einer strukturellen
Schéddigung der nationalen Arbeitsmaérkte fiihren, die unfreiwillige Migration, eine
Verringerung der Arbeits- und Sozialrechte, eine Zunahme der Abwanderung von Fachkriften
und eine Dualitédt auf den europdischen Arbeitsmérkten mit Mitgliedstaaten, die
Beschiftigung bieten, und denen, die kostengiinstige Arbeitskrifte liefern, verursachen.

SchlieBlich gibt es zusétzliche Bedenken aufgrund der abnehmenden Qualitit der
Arbeitsplédtze durch die Zunahme von prekédren Beschéftigungsverhéltnissen und die
Abnahme von grundlegenden Sozialstandards, die zu einer Zunahme von ungewiinschten
Teilzeit- und befristeten Vertragen, einer Zunahme von Scheinselbststindigen und einem
Anstieg der Tatigkeiten der Schattenwirtschaft gefiihrt haben.

AuBerdem wird in dem Bericht hervorgehoben, dass die Verschlechterung der Bedingungen
fiir KMU und deren Abwicklung eine der Hauptursachen fiir den Verlust von Arbeitsplidtzen
und eine der wesentlichen Bedrohungen fiir die wirtschaftliche Erholung darstellt. Auch die

zunehmend ungleiche Bezahlung von Frauen und Ménnern wird hervorgehoben.

b) Armut und soziale Ausgrenzung

Zu den Bedingungen fiir die Gewahrung von Finanzhilfe z&hlte, dass in den Programmen
Empfehlungen fiir bestimmte Kiirzungen bei den wirklichen Sozialausgaben in grundlegenden
Bereichen gegeben wurden, darunter Rente, grundlegende soziale Dienstleistungen,
Gesundheitsversorgung und in einigen Fillen Medizinprodukte und Produkte fiir den
grundlegenden Schutz der am stérksten gefdhrdeten Personen, insbesondere in Bezug auf
Kinderarbeit, statt den nationalen Regierungen mehr Flexibilitit bei der Entscheidung dariiber
zuzugestehen, in welchem Bereich der 6ffentlichen Ausgaben gespart werden sollte.

Diese Beschrankungen haben zum Auftreten neuer Arten von Armut gefiihrt, die die Unter-
und Mittelschicht direkt betreffen, beispielsweise Armut trotz Erwerbstétigkeit und
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Energiearmut. Der drastische Riickgang 6ffentlicher und privater Investitionen und die
mangelnde Unterstiitzung flir Forschung und Entwicklung bewirken aulerdem strukturelle
Probleme, die langfristig zu einer Zunahme der Armut fithren werden.

AufBlerdem werden in dem Bericht folgende Themen behandelt:

e Kiirzungen beim Zugang zu Gesundheitsversorgung und Medikamenten durch die
Zunahme von Eigenbeteiligungen, den Anstieg der Preise fiir Medikamente sowie die
Kiirzung von Gehiltern und Personal in Gesundheitszentren, was einen Versto3 gegen
Artikel 168 Absatz 7 AEUV darstellt.

e Die wachsenden Schwierigkeiten beim Zugang zu Wohnraum oder bei der Begleichung
der Hypothekenschulden und die wachsende Zahl von Obdachlosen.

¢ Die Kiirzungen in den Rentensystemen, einschlieBlich der Mindestrenten, die in einigen
Féllen von der IAO und dem Europarat kritisiert wurden.

¢) Bildung und Schulabbruch

Diesbeziiglich wird in dem Bericht begriiflt, dass der Anteil der Schulabbrecher zuriickgeht
und der Anteil der Hochschiiler zunimmt, auch wenn beide Zahlen damit erklirt werden
konnen, dass Jugendliche Schwierigkeiten haben, Arbeit zu finden.

AulBerdem wird festgestellt, dass diese Verbesserung der Zahlen nicht mit einer Verbesserung
der Qualitit der Bildungssysteme einhergeht, sondern dass letztere im Gegenteil auch durch
die Kiirzungen beeintrachtigt werden.

d) Sozialer Dialog

Der soziale Dialog ist moglicherweise das erste Opfer der Programme. Daher wird im Bericht
betont, dass die sozialen Akteure auf einzelstaatlicher Ebene beim Entwurf der Programme
nicht konsultiert und einbezogen wurden und dass ihre Autoritdt untergraben wurde, indem
die automatische Verldngerung von Kollektivvertragen in Frage gestellt wurde,
Branchentarifabkommen iiberarbeitet wurden und die in Kollektivvertrdgen vereinbarten
Mindesteinkommen per Gesetz eingefroren oder gesenkt wurden.

AuBerdem wird darauf hingewiesen, dass diese Lage auf die Uberzeugung zuriickzufiihren ist,
dass die Wettbewerbstahigkeit nur durch Deregulierung und Flexibilisierung gesteigert
werden konnte, wobei der Sicherheitsaspekt von Flexicurity auller Acht gelassen wird.

e) Rechtliche Verpflichtungen der EU auf Unions- und internationaler Ebene

In dem Bericht wird darauf hingewiesen, dass die Verpflichtungen der EU in Bezug auf
Beschiftigung und soziale Angelegenheiten sowohl auf Unionsebene als auch in Bezug auf
die auf internationaler Ebene von den Mitgliedstaaten eingegangenen Verpflichtungen nicht
eingehalten wurden. In erster Linie wird darauf hingewiesen, dass es in Artikel 9 des Vertrags
iber die Arbeitsweise der Europdischen Union heil3t: ,,Bei der Festlegung und Durchfiihrung
ihrer Politik und ihrer Mafinahmen trdgt die Union den Erfordernissen im Zusammenhang
mit der Forderung eines hohen Beschdftigungsniveaus, mit der Gewdhrleistung eines
angemessenen sozialen Schutzes, mit der Bekdmpfung der sozialen Ausgrenzung sowie mit
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einem hohen Niveau der allgemeinen und beruflichen Bildung und des Gesundheitsschutzes
Rechnung®. Ebenso werden in der Charta der Grundrechte der EU, insbesondere in Kapitel IV
zu ,,Solidaritit®, die sozialen Rechte anerkannt, die den gemeinsamen Besitzstand bilden,
beispielsweise das Recht auf Kollektivverhandlungen, auf gerechte und angemessene
Arbeitsbedingungen oder auf Schutz bei ungerechtfertigter Entlassung.

AuBerdem hat die Troika Artikel 151 AEUV vollstindig auBler Acht gelassen, in dem
festgelegt wird, dass die Handlungen der Union und der Mitgliedstaaten im Einklang stehen
miissen mit den sozialen Grundrechten, die in der Européischen Sozialcharta von 1961 (der
die vier Lander mit makrookonomischem Anpassungsprogramm beigetreten sind) und der
Gemeinschaftscharta der sozialen Grundrechte der Arbeitnehmer von 1989 sowie einigen der
Kerniibereinkommen der IAO, die von allen Mitgliedstaaten unterzeichnet wurden, festgelegt
sind.

In dem Bericht wird bedauert, dass die im Gegenzug fiir Finanzhilfe verhdngten Auflagen aus
folgenden Griinden eine Bedrohung der sozialen Ziele der EU darstellen:

e die Programme haben eine begrenzte Laufzeit, enthalten jedoch MaBnahmen und
Kiirzungen mit langfristigen Auswirkungen;

¢ die MaBBnahmen waren besonders schwerwiegend, weil den Mitgliedstaaten so wenig Zeit
fiir die Umsetzung zugestanden wurde; aullerdem wurden sie durchgefiihrt, ohne eine
angemessene Folgenabschitzung hinsichtlich der Verteilungswirkung auf die einzelnen
Gesellschaftsgruppen durchzufiihren;

e trotz der Forderungen der Kommission wurden die vorhandenen EU-Fonds nicht ziigig in
Anspruch genommen;

e die MaBnahmen sind nicht mit Manahmen zum Schutz der am stirksten gefihrdeten
Gruppen einhergegangen, die die Zunahme des AusmaBes an Armut und sozialer
Ausgrenzung abgeschwicht hétten.

In dem Bericht wird angeprangert, dass die makrookonomischen Anpassungsprogramme
konzipiert wurden, ohne auf einen angemessenen sozialen Schutz zu achten und ohne die
bestehenden Organe innerhalb der EU zu konsultieren, die fiir Fragen der Beschiftigung und
soziale Angelegenheiten zustindig sind, beispielsweise der Beschéftigungsausschuss, der
Ausschuss fiir Sozialschutz, der EPSCO oder das fiir Beschiftigung und Soziales zustindige
Mitglied der Kommission.

Weiterhin wird in dem Bericht betont, dass das Europidische Parlament bei allen Phasen der
Programme kaum beriicksichtigt wurde, dass die EZB {iber ihr Mandat hinausgehende
Entscheidungen getroffen hat und dass die Kommission immer, auch in Zeiten
wirtschaftlicher Schwierigkeiten, als Hiiterin der Vertridge fungieren muss, alles Aspekte, die
unbertiicksichtigt geblieben sind und fiir die jetzt die Rechnung in Form der sozialen Krise und
des Verlusts an Vertrauen in die europiischen Institutionen gezahlt werden muss.

IV. Empfehlungen
Das letztendliche Ziel des Berichts besteht darin, einige abschlieBende Empfehlungen zu
geben, um die soziale Notlage, die derzeit in diesen Landern herrscht, zu beenden, um zu

verhindern, dass sich die begangenen Fehler in der Zukunft wiederholen, und um neue soziale
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Katastrophen in zukiinftigen Krisen und Finanzhilfeprogrammen zu verhindern.
Unter den 14 Empfehlungen sind folgende besonders hervorzuheben:

1. Die Troika und die Mitgliedstaaten werden aufgefordert, die Programme
schnellstméglich zu beenden und Mechanismen zur Krisenbewiltigung einzurichten, mit
denen die Transparenz bei der Entscheidungsfindung verbessert wird und die es den Organen
der EU, einschlielich des Parlaments, erlauben, die in den Vertrdgen und der Européischen
Sozialcharta sowie den Kernnormen der IAO enthaltenen sozialen Ziele zu erreichen, und es
wird darauf verwiesen, dass die mangelnde Einhaltung einen Verstof3 gegen das Primérrecht
der EU darstellt, dem abgeholfen werden muss, indem die individuellen und kollektiven
Rechte uneingeschrinkt wiedereingesetzt werden.

2. Die Kommission wird aufgefordert, mit Unterstiitzung der IAO und des Europarats die
kurz- und langfristigen Auswirkungen der Programme auf Beschiiftigung und Soziales
sowie auf den europdischen gemeinschaftlichen Besitzstand im sozialen Bereich und
mogliche AbhilfemaBBnahmen und Anreize zur Verbesserung der sozialen und
beschéftigungspolitischen Lage in diesen Landern eingehend zu untersuchen.

3. Der Kommission und den Mitgliedstaaten wird empfohlen, Ausgaben fiir 6ffentliche
Gesundheit und Bildung als Investition in die Zukunft anzusehen und nicht als Ausgaben,
die gekiirzt werden konnen, und sie werden aufgefordert, sozialen Fragen den gleichen
Stellenwert beizumessen wie wirtschaftlichen Fragen. Es wird gefordert, bei Bedarf eine
Sitzung der Euro-Gruppe einzuberufen, die sich speziell mit sozialen und
beschéftigungspolitischen Fragen beschiftigt.

4. Den Mitgliedstaaten wird empfohlen, bei zukiinftigen Arbeitsreformen den Grundsatz der
Flexicurity und die Forderung der Wettbewerbsfahigkeit der Unternehmen zu
berticksichtigen und andere genauso wichtige Reformen in Bezug auf Energiekosten,
Sozialdumping, unlauteren Wettbewerb, gerechte und effiziente Finanzsysteme und
Fiskalpolitik, die Wachstum und Beschéftigung fordert, nicht zu vergessen.

SchlieBlich wird angesichts der Tatsache, dass die wirtschaftlichen, sozialen und politischen
Probleme ohne die Schaffung von hochwertigen Arbeitspldtzen nicht geldst werden konnen,
ein Plan zur sozialen und beschiftigungspolitischen Erholung gefordert, bei dem
Folgendes angemessen beriicksichtigt werden soll:

a) Die Kreditvergabe muss schnellstmoglich wiederhergestellt werden, besonders fiir
KMU;

b) es miissen giinstige Bedingungen geschaffen werden, damit Unternehmen ihrer
Tatigkeit langfristig und dauerhaft nachgehen und Arbeitsplétze schaffen konnen;

c) die EU-Fonds, insbesondere der ESF, miissen optimal genutzt werden;

d) es muss eine aktive Beschéftigungspolitik betrieben werden;

e) es miissen hochwertige 6ffentliche Arbeitsvermittlungen geschaffen werden;

f) es muss eine ausreichende wirklich européische Jugendgarantie geschaffen werden;

g) es muss sichergestellt werden, dass die Auswirkungen aller MaBBnahmen und auf alle
sozialen Gruppen gerecht sind;

h) es miissen spezielle Programme fiir beschéftigungslose Haushalte entwickelt werden;
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1) es miissen spezielle MaBnahmen fiir Langzeitarbeitslose, insbesondere Frauen und
dltere Menschen, ergriffen werden, fiir die es schwieriger ist, wieder auf den
Arbeitsmarkt zu gelangen.
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ANHANG 1

| Soziale Indikatoren | Griechenland Portugal | Irland | Zypern EU 27
|%‘l’lrr§;?;‘(’]g2‘g | 2007 2009 | 2012 | 20131 2007 | 2009 | 2012 | 2013 | 2007 | 2009 | 2012 | 2013 | 2007 | 2009 2012 2013 | 2007 | 2009 2012 20132
Beschiiftigungs- 65.7 65.8 55.3 53.5 72.6 71.2 66.5 65.3 73.8 66.9 63.7 65.3 76.8 75.3 70.2 67.3 70.0 69.2 68.7 68.5
quote (20-64 Jahre)
in % der
Bevolkerung
58 52.7 452 43.6 66.3 66.1 63.1 62.2 64.4 61.8 59.4 60.3 67.7 68.3 64.8 62.1 62.1 62.5 62.6 62.7
Frauen o573 788 | 653 | 633 79.1 76.5 69.9 685 | 830 | 721 68.1 | 704 | 86.4 828 | 76.1 72.9 779 | 760 | 748 74.4
Miinner 24 229 13.1 11.6 349 31.3 23.6 21.7 50.4 36.9 28.2 28.8 37.4 34.8 28.1 21.2 36.9 349 32.8 32.3
Jugendliche?
Von Armut und 3064 3007 3795 - 2653 2648 2665 - 1005 1150 1319 - 195 188 234 - 119397 | 114353 | 123118 -
sozialer (Schatz
Ausgrenzung ungen)
bedrohte Menschen
(in Tausend)
Schul- und 14.6 14.5 11.4 - 36.9 31.2 20.8 - 11.6 11.7 9.7 - 12.5 11.7 11.4 - 15.0 14.3 12.8 -
Ausbildungs-
abginger ohne
berufs- oder
studienqualifizier-
enden Abschluss in
% der Bevilkerung
Hochschul- 26.2 26.5 30.9 - 19.8 21.1 27.2 - 43.3 48.9 51.1 - 46.2 45.0 49.9 - 30.0 32.2 35.8 -
absolventen (% der
Bevolkerung 30-34)
1 Zahlen des 2. Quartals 2013
2 Zahlen des 2. Quartals 2013
3 Altersgruppe: 15 bis 24 Jahre
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Weitere Griechenland Portugal Irland Zypern EU 27
Indikatoren 2007 | 2009 | 2012 | 2013 | 2007 | 2009 | 2012 | 2013 | 2007 | 2009 | 2012 | 2013 | 2007 | 2009 | 2012 | 2013 | 2007 | 2009 2012 2013
Arbeitslosen- 83 95 243 | 273 89 106 | 159 | 157 | 47 120 | 147 | 126 | 39 54 119 | 170 | 7.1 8.9 10.4 10.9
quote in % der
Bevoilkerung
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